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s  : DESCRIPTION
i : # " " (Voir planches |, 2,3, 4, ‘5) %

- Tout Iensemble du treuil est monté sur un bati en fers
chéssis sur lequel il est fixé ay moyen d'étriers a |'avant et de.

st Vc‘ommandé par un arbre a double cardan venant de la boite de vitesse:

-l peut étre actionné sur les 4 vitesses de la bofte et sur la marche arriére, soi
_en marche, soit le véhicule a I'arrét. il

o e donne alors théoriquement pour moteur tournant a2 [.500 tours, les vitess‘;és(
k et les efforts suivants : . i S !
: ‘ : ‘Ua e e ;

ot e vitesse : Traction moyenne = 5.000 kg. i foucy = '9@:'1 Aloo I
i - Vitesse moyenne = |4 métres a.la- minute. jup 326. town
2¢ vitesse : Traction moyenne = 5.000 Kg: 0 e Rt w545
. ; Vitesse moyenne = 2p métres 3 la'minute, . j' £ 0
3¢ vitesse : Traction moyenne = 4.000 S T 5@“ 880 —

Vitesse moyenne = 45 métres 2 la minute.
4e- vitesse : Traction moyenne = 2.350 kg: Wt "Z/Ql\u "
: . Vitesse moyenne = 77 métres 2 la minute. A :
Marei AR o .. = 35.000 kg, e SRR
Vitesse moyenne = | | métres 3 la-minute,” R -

Le treuil est constitué des &léments sujvants - -

. Une vis é.'?‘f“ﬁle-tsj.2376_7l située a la partie inférieure dy carter, est portée entre -
deux roulements & rouleaux coniques, elle recoit le mouvement d’un arbre de cardan ek

* venant de la bofte de vitesses. 2 2 A O

Cette vis énéréné avec une couronne hélicoidale en bronze, (39 d) 32582 qui-c s,
est_boulonnée .sur un moyeu en acier 33820 qui est |ui-méme claveté sur l'arbre. 77
La couronne est portée entre deux roulements 2 rouleaux coniques ; I'un ‘dans
. le carter 33829 et ]"autr_e dans le couvercle 23822, : R i

: L'arbre 23768 sort.du carter et vient reposer & son extrémité dans un paliér

a billes 33816 il porte entre ce palier et le carter, le tambour. 23771, sur lequel-

.. vient s’enrouler un cible en acier de |45 métres de long, qui a sa limite de rupture..
a 10.000 Kg. - . : s v L s e

: "'Le’.ytélﬁ#béﬁ"r" peut tourner sur l'arbre 23768 par l'inté‘rm=édiaire-'f};€ﬂi?5‘:¢aﬁérs

STy e

23772, 2yt : . : S o
[‘ Il peut également étre rendu solidaire de I'arbre ay moyen du pignokn béladeur S ;“;
i 23773, qui coulisse sur des clavettes de I'arbre 23768 et engréne avec les dents -
e taillées dans le tambour. ; e : : e e

A e g commande du baladeur s'effectue par'un levier piacé derriere le siégé-(leyiek A
: ~planche 4); o v o0 S : ol .

¢

Au moment duy déroulage du cable, lorsque le tambour €st débrayé l,féUt;_

- . temps en temps freiner ce jc,ambour_pour empécher le cable de se d",r;;bﬁflér‘%ro i

®
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' Vite et rester toujours en légére tension, a cet effet un frein 2 enroulement est prévu
sur le tambour méme, ce frein étant commandé du siége du conducteur par un levier
platé a coté du levier de débrayage (levier C, planche 4). '

" Un cliquet 33828 prend appui sur des dents venues de fonderie avec le tam-
bour, il empéche le retour accidentel en arriére d'une charge en traction; ou égale-
ment pour le déroulement en marche arriére. Ce cliquet est également commandé

du siége du conducteur par ‘un levier B (planche 4).

‘Le treuil est muni d’une b&che dont les pointes entrent en terre au moment
de I'ancrage, elle peut prendre 3 inclinaisons différentes suivant la nature du terrain
dans lequel elle prend-point d'appui. : S, g e

R . : ) 3 . < ‘.'. i
Ces différentes inclinaisons sont obtenues au moyen de cames comPortent
3 hauteurs différentes, sur lesquelles s'appuient les bras de béche. O

La commande de ces cames seffectue au moyen d’un gros bouton moleté situé .
3 la partie inférieure de la tdle arriére du béti du treuil. :

Disp;ositif de sécurité du treuil (Planche 2). - §

Il existe deux dispositifs de sécurité

|0 Le premier est monté sur l'arbre decardan, 4 la sortie du démultiplicateur -
* (voir fascicule” « Changement de vitesses et Démultiplicateur »).

Il est constitué par un plateau intermédiaire 90629 sur lequel est fixé |'arbre
de cardan du treuil. s I :

" Le plateau intermédfaire est accouplé a l'arbre de la boite par 2 boulons de
6, 56027 qui se cisaillent lorsque I'effort dynamométrique dépasse 5.000 kilogs.
‘ .26 Le deuxieéme dispositif de sécurité (voir planche  est monté directement
sur fe cal;le de halage. ' ’

Il est constitué par un boulon 33891 qui porte une saighée dans sa partie cen-
trale; ce bdulon®assemble deux chapes®32743 qui sont montées I'une sur le cable
de halage, I'autre sur le crochet.- ¢ IR x :

Ce “boulon casse un peu avant d'avoir atteint leffort dynamométrique de
5.000 kg., c’est-3-dire un peu avant que ne se cisaillent lés 2 boulons montés sur e
dispositif de sécurité de I'arbre de cardan. y bt

Ces deux dispositifs ont 'avantage de préserver le mécanisme d'un‘éﬁoft exagéré,
et indiquent de ce fait que la traction ne peut se faire qu’en exécutant des mouflages. -

Graissage.

Le graissage du treuil s'effectue en raison de son emploi, il faut donc, si 'on

se sert journellement-du treuil, assurer ce graissage au moins une fois par semaine.
* Graisser les deux joints de cardan avec de la graisse Caltex Regal Starfak.

Verser de I'huile Hypo'l'de 1/2 épaisse par la pipe située sur le coté du treuil,

jusqu'a environ un centimétre au-dessous de la face d’appui du bouchon fermant
cette pipe. La quantité d’huile & introduire dans le carter est de 2,5 litres.

, Graisser les paliers lisses du tambour, ‘en injectant de la graisse Caltex Regal - |
© . Starfak par le graisseur Técalémit situé au bout de I'arbre. '
‘Graisser le paliér 3 billes avec de la graisse Caltex Regal Starfak.
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Profiter que le cable est déroulé pour le graisser, pour cela, enduire un chiffon
d’huile et laisser glisser le cable dedans pendant I'enroulage.

< ; , =
Graisser a I'huile 1/2 épaisse les rouleaux horizontaux et verticaux ainsi que
tous les axes d'articulation. :

Entretien.

Le treuil ne nécessite que trés peu d'entretien:; il suffit de procéder au graissage

et vérifier de temps en temps les points suivants :

“Vérifier la fixation du bati sur le chassis, ainsi que la fixation des butées de béche
sur le bati. o

Vérifier le serrage des boulons des joints de cardan.
Vérifier que le cble de halage est en bon état, sinon il ne faudrait pas hésiter a

le changer, car on risquerait des ruptures qui pourraient entrafner des accidents
graves. : i
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Utilisation du Tracteur-Treuil

Avant-propos trés important
a lire avant de mettre le moteur du tracteur en marche

Un treuil, bien employé, ne doit pas avoir d'avaries, car il posséde des dispo-

sitifs de sécurité qui interviennent en cas de traction dépassant la limite de sécurité.

prévue pour les organes mécaniques.
Toutefois, une fausse manceuvre peut amener des avaries graves.

Avant d'essayer le treuil, avant méme de faire la moindre manceuvre du trac-

teur-treuil, il faut que le conducteur se soit bien « imprégné » des renseignements

qui suivent. o

Avant de mettre un des leviers de la bolte de vitesses « en prise », il faut réflé-
chir attentivement a ce qui va se produire. '

La conduite du treuil n'est pas difficile, mais encore faut-il la connaitre, tout
comme il est nécessaire de connaltre les manceuvres de commande de n'importe
quel mécanisme avant de le mettre en action.

Avec les tractions énormes que développe le treuil, une fausse manceuvre peut
amener des accidents mécaniques graves. | :

Exemples :

Un conducteur qui a I'habitude de conduire un tracteur, mais qui ne connalt -
pas la conduite du treuil, met le moteur en route, monte sur le siége et met les™

leviers en prise pour « chercher ol sont les vitesses ».

Il peut tres bien, alors, mettre inopinément la commande auxiliaire en prise
en manceuvrant le levier de la bofte qui commande cet organe, il embraye et s'étonne
que le tracteur n'avance pas! Il ne se rend pas compte de ce qui se passe derriére
lui

S'il a mis le levier des vitesses en prise en marche avant, en premiére, deuxiéme,

troisieme ou quatriéme, le treuil tourne, sens enroulement, silencieusement; si-.
le croc du cable est accroché apres une ferrure du bati, celui-ci se mettra en « accor-.
déon », ou bien le clavetage du tambour sautera, ou bien on cassera la vis ou la cou- -

ronne! Avaries co(teuses.

Si le levier des vitesses est en marche arriere, le treuil tourne, sens déroulement,

le cable se coincera quelque part, ce qui est peu grave,

Mais si le rochet est en prise, il y a immobilisation brutale, risque d'avarie de
I'entrainement, grosse réparation, onéreuse, comme dans le premier cas.

Pour parer au danger des fausses manceuvres, il est prévu, comme dit plus haut,
un dispositif de sécurité sur I'arbre de commande du treuil, mais le remplacement
des boulons cisaillés du dispositif en question est toujours plus long et plus pénible
qu'un instant de réflexion : « Mieux vaut prévenir que guérir. »
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" Manceuvre. s

-a terre.
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“Enlever le tendeur maintenant la béche dans la position verticale et la descendre

Débrayer le treuil au moyen du levier situé derriere le siége du conducteur

(levier A, planche 4).

A

Amener le tracteur devant la charge a haler.

Accrocher le croc du céble a cette charge.

Faire avancer le tracteur aprés s’étre assuré que le rochet n’est pas en
prise et en laissant trainer la béche sur le sol.

Le cable se déroule librement.

Arréter le tracteur ‘quand il est parvenu presque 3 bout du cable, ou bien a
Pextrémité de la ligne droite 2 faire parcourir a la charge, puis embrayer le
treuil. ’ ‘

En terrain encombré, dans une coupe de forét, comportant des « réserves »
par exemple, il faut opérer par « tirées » trés courtes, pour bien diriger la charge
entre les obstacles.

Avant de commencer la tirée, il faut placer le tracteur de fagon qu'il soit aussi
exactement que possible dans I'axe de la ligne de traction car autrement, le cable
fait un angle sur I'un des rouleaux de guidage verticaux et il s'ensuit une fatigue
&t une usure de ce rouleau et de son axe, une fatigue du cable qui n'est pas prévu
pour épouser des arcs de cercle a si faible rayon, un enroulement défectueux du
cable qui a tendance & venir d'un seul ¢oté du tambour.

On a toujours avantage, si I'on constate une position défectueuse, a faire avancer
quelque peu le tracteur pour le placer convenablement.

Pour mettre le treuil en route on tire sur le petit levier a boule situé tout
3 'arriére du démultiplicateur, et I'on place le levier de commande du démultipli-

cateur au point mort.

~ On débraye au pied et I'on met le levier de commande des vitesses en prise en
premiére vitesse. _
On embraye alors trés doucement, en accélérant a peine pour tendre le céble
sans coup de fouet ; ce dernier point est trés important. '

Le cible se tend, la bache s'enfonce et s'ancre sur le sol, en prenant une incli-
naison qui peut varier suivant la position des butées de béche, la charge se met en

route -pour rejoindre le tracteur.

Si c'est le tracteur qui recule, la béche chassant le terrain, cela peut provenir
d’un angle défectueux de cette béche ; on peut varier I'angle en changeant la position
des butées. :

Si le tracteur a tendance  se cabrer sur I'extrémité de la béche comme point
d'appui, c'est que la résistance de la charge dépasse la puissance du treuil; il faut
alors moufler (voir plus loin). '

Si le terrain n'offre pas un appui suffisant a la béche, on peut amarrer le tracteur

sur un point fixe.

Les points fixes sont ‘naturels (arbres, souches, etc.), ou artificiels (ancrages
Pan).

= e
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Si la charge vient facilement, on actionne le treuil en deuxiéme vitesse ou en

troisiéme.

Mais il faut toujours laisser arréter la charge pour changer de vitesse et embr'a':)?eff

sans donner de « coup de fouet », lequel peut casser le cable, si solide soit-il; ou
amener quelque incident. '

Si on opére la tirée d'une charge roulante sur une rampe, on doit mettre le
rochet en prise; de cette fagon, si on débraye, la charge ne repart.pas en arriére.

Si on opére au treuil le levage d'un poids que]"conque, on prend, bien entendu,
la méme précaution.
EMPLOI DU ROCHET

On met le « chien » du rochet en prise sur les dents de la joue du tambour,

chaque fois que I'on veut empécher le tambour de pouvoir tourner a |'envers et
pour empécher, par |3, le déroulage du céble.

On fait cette manceuvre, en particulier, lorsqu’on veut faire tirer au tracteur,

" en traction directe une charge attelée au crochet du cadble du treuil.

On procéde ainsi pour tirer une charge qui demande alternativement, soit la
traction directe du tracteur, soit la traction du treuil, suivant que le terrain est
momentanément favorable ou défavorable au roulement de la charge.

Un conducteur sachant bien utiliser son tracteur et son treuil peut ainsi opérer

“la traction d'un matériel lourd sur un itinéraire comportant des passages difficiles,

et cela sans avoir besoin d'aucune aide et sans avoir a descendre de son siége; il
accroche la charge a héler au crochet du cédble, la traine avec le tracteur, en traction
directe, en mettant le rochet en prise et, dés que le tracteur cale ou patine par suite
de I'état du terrain, il reléve le rochet, fait avancer le tracteur seul, fait une « tirée »
au treuil et reprend la traction directe si le terrain le permet.

C’est la méthode de progression par « bons successifs » dont il est question
plus loin, & propos des utilisations agricoles et forestiéres du tracteur-treuil.

DISPOSITIF DE SECURITE — RUPTEUR (Planche 3)

Quand on tente la traction d'une charge, on ne sait pas, a priori, si la traction
du treuil sera suffisante pour héler cette charge.

Dans ces conditions, si le tracteur est bien ancré ou amarré, et que la charge
résiste au dela de la puissance du treuil, il faut un dispositif de sécurité pour éviter
un accident mécanique.

Ce dispositif de sécurité est : double et a été décrit page 2.

Ces deux dispositifs de sécurité interviennent sensiblement aux mémes efforts,
entre 5.000 et 5.500 kilos.

Le rupteur du crochet est constitué par un boulon calibré, travaillant en trac-
tion, reliant deux chapes, I'une fixée au céble, 'autre au crochet.

En cas de fonctionnement de I'un des deux dispositifs, il y.a lieu dé remplacer
« le » ou « les » boulons rompus et de reprendre la traction, mais en « mouflant »

le cible. - :

Avec un peu d'habitude, on se rend compte quand le treuil approche de son
effort limite; le tracteur commence a se soulever au-dessus du sol; on peut égal=-
ment utiliser un dynamomeétre qui renseigne immédiatement sur I'importance des

efforts réalisés.
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Le remplacement du boulon du rupteur du crochet se fait sans blocage, de fagon
a ce que I'ensemble forme « émérillon » et que les deux chapes puissent tourner
I'une par rapport & I'autre sous I'action de la torsion ou de la détorsion du cable.

Ne pas oublier de goupiller I'écrou du boulon du rupteur. !

On placera en outre une cordelette reliant plusieurs fois les deux chapes entre
elles, mais avec assez de « mou »; cette cordelette a pour but, en cas de rupture
de la vis, de se rompre « & retardement » et d'orienter le cible exactement dans
la ligne de traction, évitant ainsi les accidents qu'il pourrait provoquer en « fouet-
tant » latéralement. - @

Recommandation importante. — En fixant I'extrémité du cable sur | charge
a héler, laisser toujours au rupteur son entiére liberté de fonctionnement ;
il ne faut en aucun cas se servir du cable lui-méme pour ceinturer a pigce a tirer ou -
a soulever, il faut employer pour cela une chafne ou une élingue.

Chaque fois que I'expérience de I'opérateur ou, 3 défaut, le fonctionnement
du dispositif de sécurité, auront indiqué que I'effort du treuil est insuffisant pour
héler la charge, il faut multiplier cet effort en « mouflant » le cable.

Le mouflage augmente I'effort dans la méme proportion qu'il réduit la vitesse
.d'avancement.

MOUFLAGE (Planche 6)

Pour moufler, le cable partant du treuil passe sur une poulie fixée a I'avant de
la charge a haler et revient s’accrocher sur un point fixe placé sensiblement dans
I'axe de tirage ou en tout cas & proximité; c'est le mouflage simple a deux brins.

Il ne faut pas prendre le point fixe du cable sur le tracteur, car le mouflage dou-
blant I'effort, on appliquerait une traction de 10.000 & | 1.000 kg. au tracteur et
il n'est pas fait pour cela, sa béche ne résisterait pas. !

ou « daviers » trés pratiques pour cela), ou bien I'on constitue un point fixe par

On prend le point fixe, sur un arbre, sur une souche (il existe des « griffes » ﬁ
¢
. . - t 4 4
ancrage, s'il n'y a pas de points fixes naturels. > g

Quand on accroche I'extrémité du cable sur un point fixe, il faut toujours laisser
au rupteur son entiere liberté de fonctionnement, comme il est expliqué ci-dessus.

Avec deux poulies on fait un mouflage 2 trois brins pour 15.000 kg. environ,

Il faut employer pour ces travaux des organes trés robustes, car la rupture
d'un seul point du dispositif peut avoir des conséquences graves : une poulie, par
exemple, qui céderait par rupture de son crochet, ou de sa chape ou .de son axe,

sous une traction de 10.000 kilos, deviendrait un projectile capable de causer des
accidents terribles. ’

Quand on manipule de petits cables comme ceux du treuil, on ne se doute pas
qu’on opére des tractions qui sont égales, pour un mouflage a deux brins, 2 celles
d’une locomotive puissante au démarrage ; il est nécessaire de bien éduquer le per-
sonnel qui utilise ce matériel. '

Il faut employer, pour amarrer la charge et les poulies de mouflage, des organes
tres robustes : élingues en acier travaillant au maximum 3 moitié de leur charge
de rupture, poulies spéciales en acier 4 axe bien graissé, ancrages puissants, etc.

— 8 —
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POULIES DE RENVOI

Quelquefois, le tracteur, placé a un endroit, doit tirer successivement dans
diverses directions. :

Pour ne pas le déplacer a chaque fois, on place a environ |0 métres de lui une
poulie de renvoi amarrée  de fagon que le céble arrive bien dans I'axe du tambour
et prenne sa direction oblique aprés le passage sur la poulie.

La poulie est fixée a un pbint fixe par une élingue appropriée.

Le travail de renvoi impose aux poulies et a leur fixation des efforts énormes ;
il faut employer un matériel trés robuste et ne jamais séjourner a Pintérieur
de I'angle formé par le cable.

DEROULAGE DU CABLE, TRACTEUR ARRETE

Pour certains travaux, au lieu de dérouler le cable en laissant avancer le trac-
teur, celui-ci reste & poste fixe ; on débraye le tambour du treuil au moyen du levier
situé a droite du conducteur et I'on tire sur le cable pour le dérouler (rochet du
treuil relevé). '

On peut également faire tourner le treuil en marche arriére, rochet relevé et

un homme tient I'extrémité du céble et le porte au point désiré pour |'accrocher

sur la charge a haler; cette méthode est plus longue que le déroulage normal, mais

est quelquefois nécessaire.

Pour enrouler le cible, il est recommandé d'opérer en traction et non pas
a vide, et cela pour serrer les « spires ».

Un cable qui a été enroulé a vide, qui est ensuite déroulé en partie et effectue
une tirée dans ces conditiohs, s'abime, car les spires qui s'enroulent en traction
s'incrustent dans les spires laches du dessous. Elles coincent et écrasent le céble

par endroits. :

Au premier usage d'un treuil neuf, dérouler le cable dans toute sa longueur
et I'enrouler entiérement en forte traction.

RELEVAGE DE LA BECHE

Dans presque tous les cas, la béche peut se relever a la main. Dans le cas d'une
béche profondément enfoncée, on peut, soit faire avancer le tracteur pour la dégager,
soit la relever au moyen du cable du treuil en opérant comme suit :

Passer le cable sur le rouleau supérieur arriére et accrocher le crochet apreés
I'anneau situé sur la corniére de'la béche;

Embrayer le treuil doucement, moteur au ralenti, pour exécuter cette manceuvre.

MANCGEUVRE EN MARCHE ARRIERE

Quand la béche pose sur le sol, le tracteur ne peut pas reculer, car la béche
s'ancre automatiquement; il faut alors la relever en procédant comme il est dit
ci-dessus.

On pourra pendre la béche aprés le treuil, celui-ci étant accroché d'une part
3 I'anneau situé au-dessus du rouleau arriére et, d'autre part, a I'anneau sur la cor-
niere de la béche; dans ces conditions la béche sera a peu prés horizontale.

_9 —




; J " CAS PARTICULIERS
b Pour hisser le tracteur sur une trés forte rampe, on le présente en marche
arriere, on déroule le cable qu'on accroche en haut de la rampe sur un point fixe
et I'on met le treuil en marche, le tracteur se hale alors sur son cable et il suffit de

le diriger au volant.

Pour exécuter cette manceuvre, et en général toutes les manceuvres de trac-

tion, il faut placer le tracteur de telle fagon que le cable tire le plus possible en ligne
droite.

e gy

Il faut éviter, de lui faire faire des angles trop prononcés avec les rouleaux guide
cable, qui ne sont pas faits pour supporter de gros efforts, et de plus, le cable s'enrou- '
lant sur des rouleaux de faible rayon se détériorerait rapidement.

UTILISATION DU TREUIL

pour le labour de défoncement par la méthode de travail
3 par “ bonds successifs ”

Le tracteur trainant sa béche sur le sol, avance rapidement en déroulant son

] cable qui a été accroché préalablement a la charrue: arrivé 2 bout de raie ou a bout
de cable, le tracteur s'arréte, le treuil est mis en marche, la charrue vient rejoindre
le tracteur.

En bout de raie, si la charrue est une « balance réversible », l'ouvrier qui pilote
la charrue doit mettre pied & terre, détacher le cable et basculer la charrue; pendant
ce temps, le tracteur fait son virage, vient se placer devant la charrue pour le travail
dans 'autre sens; le cable est accroché, le tracteur repart a vide pour son premier
« bond », pendant que I'ouvrier reprend sa place au volant de sa charrue.

En déroulant le cable, le tracteur peut avancer i une vitesse accélérée, de telle
sorte que le « temps mort » pour chaque « bond » est limité a une durée trés minime,

Ce « temps mort » n’est pas du tout prohibitif; il est moins important au total
que celui qui est nécessaire a "installation d'un chantier de labour par treuil unique
a deux enroulements, travaillant 4 poste fixe avec deux cables et des poulies de renvoi
tout autour du champ, méthode qui nécessite, en outre, la création d'ancrages
multiples et le décalage de deux poulies de renvoi a chaque voyage de la charrue.

Dans la méthode de travail par « bonds successifs », le tracteur travaille sans
préparatifs, dés son arrivée sur le champ.

Le tracteur peut utiliser une charrue non réversible, labourant « en planches »,
dans ce cas, parvenu au bout de la raie, le conducteur met le rochet du treuil en
prise sur les dents; il peut alors entrainer la charrue en traction directe au moyen
du cable, qui ne peut pas se dérouler, et vient se placer sur la raie de retour ou il

opere par « bonds successifs », comme sur la raie précédente, aprés que le rochet
a été relevé. ‘ '

ot

F

DEBARDAGE DES BETTERAVES -

Le tracteur traine le chariot en traction directe, par l'intermédiaire du cable
du treuil, celui-ci étant immobilisé par son rochet.

Le chargement commence de tas en tas.

, Des que le tracteur ne traine plus aisément sa remorque en traction directe,
| le conducteur libére le rochet et fait avancer le tracteur en déroulant le cable.

— .10 —
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Pour éviter toute perte de temps, il met le treuil en route dés que les « char-
geurs » ont fini de charger les tas voisins du chariot; il opére ainsi par courtes tirées,
ce qui permet, d'ailleurs, une direction parfaite du chariot.

Dés que le chargement est achevé, le tracteur peut opérer par longues tirées
pour gagner la sortie du champ. ‘

UTILISATION DU TRACTEUR TREUIL

pour les manceuvres de force sur les chantiers

Ce qui est dit ci-dessus des charrois et des mouflages, trouve son application
pour effectuer toutes les manceuvres de force qu'on peut avoir a faire sur des chan-
tiers. .

Le mouflage donne des possibilités pratiquement illimitées et la traction du
treuil sans mouflage donne déja des tractions considérablement supérieures a celles
des tracteurs opérant en traction directe, et cela quel que soit I’état du terrain,
puisque les conditions d'adhérence n'interviennent plus. :

MANGUVRE DE LEVAGE

Une traction de 5.000 kg. (treuil en premiére vitesse) peut soulever, vertica-
lement, un poids de 5.000 kilos.

Il faut disposer d'une chévre de levage et placer des poulies de renvoi, pour que
le cable, partant du treuil et se dirigeant vers le haut, ne fasse pas avec |'horizontale
un angle sensiblement supérieur 3 5 degrés, sous peine de nuire & l'efficacité de
I'ancrage de la béche et soulever le tracteur. '

Chaque probléme spécial de manceuvre de force doit étre étudié, mais peut
toujours étre résolu par le tracteur-treuil. :

DEBARDAGE DE BOIS EN FORET

Le treuil peut débarder les grumes « a froid », c'est-a-dire trafnant sur le sol,
| ol cette méthode est autorisée. '

Une grume bien lisse, sans moignons, glissant sur un sol gras, sans enfoncement
et sans labourer le sol en aucun point, demande en palier, un effort de traction
d’environ moitié de son poids : une grume de 5 tonnes demande 2.500 kg. de trac-

tion.
Mais ce cas est rare, il faut souvent une traction égale au poids de la grume.

Le mouflage s'impose pour les grosses grumes, surtout sur un terrain irrégulier,
parsemé de racines et souches.

Il est nécessaire, en forét, de procéder par courtes tirées, pour bien diriger la
grume et ne pas endommager les « réserves ».

Lorsque la grume est portée sous un diable, la traction nécessaire a son dépla-
cement diminue beaucoup, a condition que le diable soit assez haut et que la grume
ne traine pas sur le sol.
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Le débardage sur chariot, pratiqué dans certaines régions, donne de bons résultats
quand la grume est bien chargée sur les roues arrires qui ont moins tendance a
s'enfoncer que les roues avant, généralement plus petites.

Le tracteur peut opérer en traction directe quand il arrive avec sa charge sur
un terrain favorable; il suffit alors de mettre le rochet en prise et de tirer la charge
par le cable du treuil, de facon a pouvoir, dés la premiére difficulté, reprendre la
traction au treuil, sans avoir aucune manceuvre 3 fajre qu'a relever le rochet.

. Il est toujours sage de s'en tenir 4 la traction au treuil tant que l'on court le
risque de demander au tracteur des efforts exagérés en tractipn directe.

il vaut mieux mettre quelques minutes de plus pour sortir la charge en toute
sécurité que de risquer un incident ou un accident: ce n'est pas du temps perdu
et c'est la vraie bonne méthode, économique et sire.

Pour réussir dans le débardage mécanique, il faut, en outre du tracteur treuil :

Un matériel accessoire bien adapté, robuste et complet, pour résoudre tous
les problémes de mouflage, déroulage, renvoi, chargement.

Une bonne méthode de travail, de la prudence et de la patience.

Dans ces conditions, on obtient des résultats remarquables; le tracteur peut
partir le matin de la scierie avec sa remorque, aller en forét, débarder son charge-
ment, charger et rentrer le soir, méme sur des distances importantes.

. Quand on dispose d’'une remorque de route montée sur de gros pneuma-
tiques, donc 3 grande surface portante, on peut trés bien amener cette remorque
dans la coupe, la charger de 10 tonnes de grumes et la sortir jusqu'a la route en se
servant du treuil.

Une fois sur la route on reprend la traction directe.

UTILISATION SPECIALE DU TREUIL
pour Parrachage des arbres
Pour arracher un arbre avec sa souche, on doit fixer le cible de traction assez
haut.

On établit un moufle a deux, trois ou quatre brins, en prenant pour points
fixes la base des arbres ou les souches voisines, en utilisant le cable du treuil |ui-
mé&me ou un cable spécial ajouté au bout du cable du treuil pour faire la course des
mouflages. E

Au point fixe ol est amarrée I'extrémité du cable, on.a intérét i placer un dyna-

" momaétre.

Il faut que le conducteur du tracteur puisse, de sa place, voir le dynamomatre ;
si cela n'est pas possible, on met, prés du dynamométre, un homme qui surveille
l'aiguille et fait signe au conducteur pour embrayer ou débrayer.

On embraye le treuil, aprés avoir mis le rochet en prise, on fait tirer trés len-
tement.

Quand le dynamométre marque 4.500-5.000 kg., on débraye et on met le
levier au point mort.

Tout le dispositif reste « bandé » par I'action du rochet, les racines se rompent
'une aprés Pautre, le dynamométre descend peu & peu; quand il est & 1.000 kg.
Ou moins, on embraye & nouveau et ainsi de suite, deux ou trois fols.

L'opération doit se faire en « douceur » et lentement.
En deux, trois ou quatre tirées, on vient 2 bout de I'arbre,

On aide a la chute en coupant les plus fortes racines tragantes qui existent du
c6té ol I’arbre doit tomber ou on en supprime une longueur, pour éviter qu'elles
forment arc-boutant.
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NOMENCLATURE DES PIECES

Treuil 5 tonnes

Nos des piéces

DESIGNATION

11873
21628
24875
34343

71118bis
72018 bis
73026
74200

23802
23828
24399
24410
34440

66007
- 66034
71016
72516

23765
23766
23803
23804
23805
23807
23822
25370
32844
32845
32846
32847
32848
32849
= 33793
33724
33812
33829

I. — Commande du treuil

Frein des vis 34343.
Plateau de cardan sur treuil.
Arbre a cardan.

Vis fixant l'arbre 24875,

Boulonnerie

Ecrou de blocage du plateau 21628.
Rondelle plate. :

Goupille fendue.

Clavette du plateau.

Il. — Bati et fixation

Cale de repos du treuil.

Bati du treuil.

Etrier d'attache du tendeur.
Contre-plaque des étriers 34440.
Etrier de fixation du bati 23828,

Boulonnerie

Boulon fixant le bati 23828.
Boulon-axe des étriers 34440.
Ecrou des boulons 66007-66034.
Rondelle Grower des boulons.

Ill. — Carter de treuil

Couvercle AR de la vis 23767.

Couvercle AV de la vis 23767.

Coude de remplissage du carter 33829.
Bouchon de remplissage.

Tube de remplissage.

Joint anti-fuite des couvercles 23765-23766.
Couvercle du carter 33829.

Bouchon du couvercle 23822.
Rondelle de réglage du couvercle AV e'= 0,5.
Rondelle de réglage du couvercle AV e'= 0,2.
Rondelle de réglage du couvercle AV e'= 0, I.
Rondelle de réglage du flasque 33793 e' =
Rondelle de réglage du flasque 33793 e’ =
Rondelle de réglage du flasque 33793 e’ =
Flasque de butée du roulement SKF 32215.
Jeint du flasque 33793.

Couvercle de remplissage du carter 33829.
Carter de treuil.

0,5.
0.2.
ol
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